



核心报道
家庭农场

韶两局 24 小时读者热线: 96000 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编: 崔洪曙 美编: 时芸 组版: 丁亚平

现代快报
2013.3.1
星期五

封10

江苏首张家庭农场执照落户无锡 养花种草的小夫妻当上农场主

近期将出台一系列扶持政策,为各地探索家庭农场道路提供“无锡样本”

Q 2013年中央一号文件提出,鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转。其中,“家庭农场”的概念是首次在中央一号文件中出现。

这样一条新闻着实吸引了不少人的眼球。伴随着而来的,是一连串的疑问——何为家庭农场,到底该如何发展……昨天,无锡锡山区羊尖镇诞生了江苏省首张家庭农场个体工商户营业执照。这将为各地探索家庭农场道路提供一个“无锡样本”。

现代快报记者 金辰 唐奕



昨天,于永军成了江苏省内第一个农场主 现代快报记者 唐奕 摄

看到新闻,就知道机会来了—— 70后“村女婿”梦想成真当上农场主

从昨天起,无锡锡山区羊尖镇南村村民于永军有了自己的农场。上午10点,锡山羊尖工商分局来到他家,给他创办的“锡山区先锋家庭农场”颁发了工商营业执照。农场的经营范围为花卉、苗木、果蔬的种植、销售,以及农业观光服务。经江苏工商行政管理局查核,这是江苏省内首个明确身份的家庭农场。

“没想到,我居然成了省里第一个农场主。”34岁的于永军捧着

营业执照,满脸喜悦。于永军是盐城滨海人,毕业于苏州农业技术学院,学的就是农学。毕业后,他因为爱情扎根到了无锡羊尖南村,成了一名南村女婿。

于永军一直向往“采菊东篱下”的田园生活。为了实现理想,他和当地村委会签订协议,承包55亩土地成立了花卉园艺场,专业从事仙客来等盆花的生产和销售。

由于懂技术,又肯干,于永军的盆花很快就在无锡和周边地区

打开市场,年销售量达到800万。虽然成绩不错,但于永军感觉自己还有潜力可挖。“我的理想是成立一个多样化的农庄,里面可以种植各种花卉植物,还可以休闲旅游。”

实现理想的机会很快就来了。今年初,中央一号文件鼓励农民搞家庭农场,提倡以家庭成员为主要劳动力,从事农业规模化、集约化、商品化生产经营。

“当时看到这个新闻,就知道我有机会了。”于永军喜出望外。

想当农场主,要符合三个条件—— 凭9项专利,他抢到“江苏第一证”

就在于永军冒出申请家庭农场想法的同时,羊尖镇工商分局局长吕静也在寻找一个合适做家庭农场的农户。

“大年初九,刚上班第二天,我就接到了市和区工商局的电话。”吕静回忆说,当时市局说无锡正在摸索家庭农场的发展模式,而锡山羊尖镇是无锡的重点农业发展区域,希望他能寻找到合适的农业项目。

这个合适的项目很快就自己找上了门。2月25日,一心实现农

场梦的于永军专程跑到锡山羊尖工商分局,申请成立家庭农场。在了解了于永军的情况后,吕静欣喜地发现,于永军的项目完全符合条件。

“判定一个农业项目是否符合家庭农场的要求,有三个条件。”吕静说,第一是要有规模性,第二是要有科技含量,第三是创办人要是当地村民。这三个要求于永军完全符合,首先他的花卉园艺场占地55亩,规模比较大,其次他是南村女婿,已落户南村成为新无

锡人,妻子就是羊尖南村本地人。最为难得的是,毕业于苏州农业技术学院的于永军在创办花卉园艺场的过程中,自己摸索发明了包括可泻压式浇水装置在内的9项农业技术,均成功运用在花卉园中,并取得了国家专利。

2月27日,于永军在带齐相关材料再次来到锡山羊尖工商分局时,工作人员为他开辟了申办家庭农场的绿色通道,当天就办完了全部的手续,并于第二天送证上门。

一张家庭农场执照带来哪些好处—— 可享受免税政策,贷款还有优惠

有了自己的家庭农场,会发生什么改变?于永军昨天兴奋地告诉记者,他目前已经有了一箩筐的计划。比如,他先准备把自己的农庄面积扩大到200亩,在多出的土地上,计划种植各类蔬菜、水果,还有用于观光的农业展示厅。

“3年后你来我的农庄,看到的不止是成片的仙客来。”于永军描

述说,“在蓝天白云下的广袤农田间,你会看到大片绿油油的蔬菜生气盎然,各种五彩缤纷的水果充盈着香气,还有一个展览各色特色果蔬的农业展示厅,在迎接来自四面八方的游客。那时,游客不仅可以观赏这些美丽的景色,还可以在第一时间品尝到最新鲜的水果蔬菜。”

其实,拿到家庭农场营业执照后的益处,还不止这么多。羊尖工商分局的负责人告诉记者,有了这个工商营业执照,于永军就可以去税务局办理相关手续,同时享受国家规定的免税政策。不远的将来,有明确身份的家庭农场还可在贷款等方面获得一系列优惠扶持政策。

无锡样本

家庭农场模式探索才刚刚起步

无锡将在近期出台一系列扶持政策

在探索家庭农场模式的道路,无锡走在了前列,但参与此事的无锡工商部门相关负责人也坦言,家庭农场无锡模式目前还在摸索阶段,任重而道远。

“目前家庭农场无锡模式的构成要素主要是3个,规模大、有科技含量和本地村民身份。”这位负责人介绍说,在满足这三个条件的基础上,创办家庭农场十分便捷,只需要当事人提供家庭中成员的身份证明、家庭户口本以及土地承包协议等,最快当日就能办妥。

但在探索中他们也发现,家庭农场能否成功很重要的一环就是产品究竟有没有销路。这位负责人表示,在批准第一个家庭农场前,

他们曾经考察过探索家庭农场模式比较早的浙江。

他们发现,浙江成立了许多大小不一的家庭农场,这些家庭农场生机勃勃的重要原因是,是当地有许多大型的食品加工企业,家庭农场生产出的初级农产品,采用订单农业的模式提供给这些企业,不愁销路。而无锡的家庭农场要想发展得好,解决产品销路问题是关键,目前他们正在考虑引进类似的大型食品加工企业,拓宽家庭农场产品的销售渠道。

记者了解到,目前无锡多个部门正在积极制定相关政策,有望在近期出台一系列扶持政策,推动家庭农场的快速健康发展。



什么是家庭农场?

源于欧美,全国已有6000多个

家庭农场,一个起源于欧美的舶来名词。农业部农村经济体制与经营管理司负责人表示,家庭农场是指以家庭成员为主要劳动力,从事农业规模化、集约化、商品化生产经营,并以农业收入为家庭主要收入来源的新型农业经营主体。近年来,上海松江、湖北武汉、吉林延边、浙江宁波、安徽郎溪等地积极培育家庭农场,在促进现代农业发展方面发挥了积极作用。据统计,农业部确定的33个农村土地流转规范化管理和服务试点地区,已有家庭农场6670多个。

这位负责人表示,发展家庭农场是提高农业集约化经营水平的重要途径。由于刚刚起步,家庭农场的培育发展还有一个循序渐进的过程。



为什么要推广家庭农场

劳动力越来越少,是发展必然趋势

家庭农场对中国是一个新的概念,像美国、法国这些农业比较发达的国家,家庭农场已是非常普遍了,它已成为农业经营的基本形式。

家庭农场,实际上相当于一个种粮大户的升级版,兼具农业生产不具有的功能,就是销售品牌产品。

过去我国土地是不许流转的,现在可以流转了,这就是实行家庭农场的基础和条件。家庭农场是未来中国发展的必然趋势,因为我们现在面临的一个很重要的问题,就是谁来种地?随着现在青年劳动力越来越少,老年、妇女、孩子是不能种地的,她们不是种地主力,那就需要由承包大户来种地。

不过,经营家庭农场肯定需要青少年劳动力,怎么样留住这些人,也是推广家庭农场亟待解决的问题。

速读

国外如何建家庭农场

美国:对农业高补贴

美国大半农产品出自仅占2%的大型农场,美国把全国分为10个农业生产区域,每个区域主要生产1至2种农产品。美国政府坚持对农业的高补贴政策,美国政府的帮助主要来源农业部推广局的技术帮助和农场主家计管理局的金融信贷支持。

法国:中小农场比重大

法国的中小农场占很大比重,专业化程度很高,按照经营内容大体可分为畜牧农场、谷物农场、葡萄农场、水果农场、蔬菜农场等。过去由一个农场完成的全部工作,如耕种、田间管理、收获、运输、储藏、营销等,现都由农场以外的企业来承担,使农场由原来的自给性生产转变为商品化生产。

澳大利亚:农场年底会分红

澳大利亚的农场是由一个家庭单元拥有和运作。家庭中每个人各有分工,一般负责的区域离各自的家不远,农忙时间比如收获季节或者剪羊毛时会雇佣一些短工。所有与农场有直接关系的开销,都从农场花费的专项基金里扣除。年底一般根据农场的赢利情况分红。